

El Pueblo Manchego

EL PROYECTO DE LEY DE ASOCIACIONES

Y LAS ASOCIACIONES AGRARIAS

Un diputado conservador, el Sr. Burgos, se levantó en el Congreso y dijo: —Pido que se impriman los informes que se han hecho sobre el proyecto de ley de Asociaciones ante la Comisión parlamentaria. Habrán ilustrado la opinión de los diputados que la forman, pero puede ilustrar la de todos, y todos debemos tenerlos en cuenta para discutir antes de votar.

Morote, el Menor, contestó así: —Se podrá imprimir algunos, la mayor parte no: han sido orales y no ha habido taquígrafos.

Quiere esto decir, amigos míos, que esa información tan brillante, que ha sido un voto razonado y casi general de la opinión contra el proyecto de ley, se habrá perdido si nosotros no la recogemos y no la difundimos.

La Comisión no reflejaba al Congreso: no estaban en ella representadas todas las tendencias de la Cámara; la mayoría lo había monopolizado todo. No hay, pues, garantías de que la voz de los católicos llegue al Parlamento. Nuestros datos y nuestras razones pasarán a través de su temperamento, quizá a través de sus odios y aunque tengamos la generosidad de concederles imparcialidad y buena fe, la opinión de los católicos se habrá esfumado al pasar por su memoria, y se habrá desfigurado al pasar por sus prejuicios intelectuales y por sus compromisos de partido.

Lo que se ha dicho ante la Comisión debe repetirse fuera: así lo sabrán los diputados que «deben tenerlo en cuenta para discutir y antes de votar» y lo sabrá España.

Los dos primeros días de la información desfilaron ante la Comisión Parlamentaria jóvenes que combatieron el proyecto con elocuencia agresiva y brío.

Esos jóvenes iban asesorados: a las luces de sus inteligencias cultas habían añadido prudentemente las luces más intensas de otras inteligencias, avezadas a los pacientes estudios y a las polémicas difíciles. Muchos de sus razonamientos eran para hacer pensar.

Los diputados de la Comisión sonreían irónicamente y con cierto gesto de triunfo alguno de ellos decía:

«No tienen los católicos cosa mejor? Bah: Si esos son niños del Instituto.

Desdénaban las pruebas, no las tomaban en consideración por exponerlas labios jóvenes.

Otro día hacía su macizo informe Luis Chaves Arias. A Chaves no podían repetirle el verso aquél de Campoamor.

Desde Ceuta

Hablemos de... la mar

El general Alfau embarcó la otra noche en el buque de la Sardinia.

«Puede decirse el cronista que fué a Tetuán el gobernador militar de la plaza?»

«No puede ni debe decirse; el general fué a esperar a su familia, que regresaba de la vecina población moruna. Están a punto de regresar las fuerzas indígenas que tenemos estacionadas en las posiciones, así como las parejas de Caballería que acampan en la Condesa al mando del capitán Azara.

Y me aseguran que de un momento a otro salen dos batallones para construir «veinticuatro horas» una nueva carretera hasta trasponer el monte Zen-Zen.

«Puede escribir honradamente el cronista estos informes?»

«Tampoco se le permite; porque son reveladores de movimientos de las tropas que obedecen a planes secretos.

«Pero la retirada de las fuerzas indígenas que guarnecen el Negrón, es misteriosa; y la construcción de la carretera es otro misterio; y no sabemos si se aproxima el avance o si nos decidimos francamente por el retroceso, ante el anuncio de que Francia retira de Fez sus enormes contingentes militares.»

«El valle del Negrón se ha convertido en pintoresca estación veraniega, en

«Pero ¡Señor! ¡si es tan joven! se aproxima a los 50 años. Hábil y perseverante había puesto en contradicción chocante las afirmaciones de Canalejas sociólogo—eco pesado que arrastra tras de sí, y que él, tan espléndidamente verboso, llama «sus compromisos»—con las afirmaciones de Canalejas inspirador del proyecto, había hablado de la Asociación agraria, de sus vicisitudes y de lo que para ella significaba las leyes vigentes, había demostrado que muchas se acogían a la ley de Asociaciones y que ya no podrían hacerlo si aquel proyecto se aprobaba: había hecho ver que con él imposible realizar sus sueños de repartición laudifundista y el espíritu generoso de la cooperación. Toda una serie de ataques ceñidos al proyecto que parecía que iban a producir impresión en los diputados que escuchaban la voz popular.

Uno de ellos, de los más calificados, le decía a su compañero:

«—Todo lo que dice ese señor es inútil porque hay una ley de Sindicatos. Cuando se lo dijeron a Chaves no salió de su asombro.

«—¡Cómo!—decía—¿creerán que no sé que hay en España una ley de Sindicatos? ¿no he estado hablando de ello? ¿no he demostrado que no se cumple? y aunque se cumpliera ¿no hay asociaciones y regiones enteras a las que no conviene la ley de Sindicatos y la de Asociaciones? ¿y mis otros argumentos? Entonces estos señores no saben oír.

Estos episodios curiosos son reveladores: nos dicen lo que pasará al Parlamento de lo que dijimos ante la Comisión, nada ó casi nada.

Por eso nuestros periódicos deben repetir, publicarlo y completarlo. Y esa es la explicación de que yo insista tanto sobre este tema en estas crónicas y en la información que he abierto en Madrid. Avaro del espacio, no me haré cargo de todos los informes y aun de los que comente, sólo explayaré lo característico, el argumento nuevo y más vigorosamente expuesto.

Primero la ley del candado, luego la del juramento, ahora la de asociaciones, mañana la del divorcio. ¿Aún no es hora de salir de nuestra somnolencia? ¿todavía no es el momento de formar el cuadro? Suave, alevosamente se nos entra por la puerta la persecución. ¿Vamos a dejarla pasar porque no viene con la tea y el puñal, porque viene enguantada de legalidad, no en carrera frenética sino en etapas cautelosas?

SEVERINO AZNAR.

refectorio para las familias de la oficialidad, que diariamente hacen excursiones a los amenisimos parajes de nuestras avanzadas.

Esto sí que puede decirse: lo que es inocente, lo frívolo, lo pasajero.

Respecto a las noticias interesantes «aquí no se mueve ni una rata».

«No creáis tampoco que en Ceuta hay un arsenal de información reporterial; nos atormenta aquí la duda, como si rigiera Descartes los destinos nacionales.

«Se duda de todo, de la actitud del Gobierno, de los propósitos de Francia, del pensamiento de Alfau; se espera el cierre de las Cortes para convertir nuestra acción sobre Marruecos en jardín sellado a las indiscreciones parlamentarias.

Mientras tanto la nación realiza noblemente el sacrificio de acumular millones y corre aquí el dinero casi en tanta abundancia como corrió la sangre española por estos campos y por las ásperas pizarras del Rif.

«Y han de ser inútiles estos sacrificios?»

El Ejército; obsecuente a los mandatos superiores espera el momento de hacer una devolución generosa al país, porque el Ejército es el primero en desear que no sea la esterilidad el fruto de sus anhelos y la resultante de su patriotismo.

Si oyérais a estos bravos oficiales y vérais a estos chicos, a los soldados, que salen al campo de instrucción con el deseo de avanzar, siempre, compren-

deriais la grandeza de sus corazones que se escapan del pecho para inmolarse en el altar de la Patria.

Pero pasan los días y no vamos a Tetuán; van a terminar las faenas de la recolección y puede ser tardío el avance, porque estos moros amigos, estos buenos moros de nuestro campo, tienen una mirada indefinible y cuando pronuncian el cariñoso *baracalosi*, refugan sus ojos como si delataran la falsedad de su alma.

Yo los oí en un cafetín moruno de Tetuán: tendidos sobre mugrientas esteras, tomaban el té; y cuando penetramos unos cuantos españoles, aquellos terribles moros angherinos sonreían al vernos; pero nos clavaban sus ojos como gúntias afladas.

Es triste desgracia la nuestra, la de vivir y obrar sometidos a Francia, como si el gabinete de París fuese un péndulo que en su isócrono tic-tac está diciéndonos:

«—¡Sil...! ¡No!...! ¡Sil...! ¡No! Y así vivimos unidos a ese yugo que no puede soportarse con dignidad ni tolerarse con vergüenza.

Venid aquí y oireis las conversaciones en el Casino, en los cafés, en las calles.

Mientras tanto, mientras no pueda escribirse reflejando las palpitaciones de la verdad, nos contentaremos cultivando el romanticismo político y soñando con nuestro porvenir en una sombría pesadilla.

Hablemos de la mar... de confusiones. EL CORRESPONSAL. 21-6-911

Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 23-1'30 t.

En expectativa
SEVILLA.—Están dispuestas para salir con dirección a Jerez dos compañías de Infantería, pertenecientes a las fuerzas que componen esta guarnición.

Las noticias que se reciben de la etada población son alarmantes.

Se ha declarado la huelga general. **Anciano incendiario**

Se reciben noticias de Utrera dando cuenta de un tristísimo suceso ocurrido en aquella población.

Un anciano de noventa años, no se sabe con qué intención pegó fuego a la choza donde habitaba.

Las llamas se apoderaron bien pronto de los materiales de que estaba construida la misma vivienda, reduciéndola a cenizas.

Se acudió a sofocar el fuego presenciando los espectadores una escena dolorosa.

Había perecido asfixiada una niña de corta edad, nieta del anciano incendiario.

Este ha sido detenido y encarcelado. El hecho ha causado penosísima impresión en todo el vecindario.

Noticias graves
JEREZ DE LA FRONTERA.—La huelga que hay pendiente en esta población ha tomado gravísimos caracteres.

Las autoridades han pedido auxilio al gobernador de la provincia.

El Ayuntamiento se ha constituido en sesión permanente.

La vida de la ciudad se ha paralizado por completo.

Las gentes no se atreven a salir a las calles temiendo se produzcan desórdenes.

Fuerzas de infantería y caballería formando gruesos retenes tienen tomadas las esquinas de las calles oñentreas.

Por todas partes se ejerce una vigilancia gracias a la cual no ha habido que lamentar hasta ahora ningún incidente.

El cónsul de Alcázar
CADIZ.—Ha llegado a esta capital procedente de Alcázarquivir el cónsul de nuestra nación en aquella ciudad.

Viene acompañado de su esposa, y con licencia, por padecer un fuerte ataque de neurastenia.

Los médicos le han aconsejado el reposo por una larga temporada.

Choque de vapores
LAS PALMAS.—A la vista de este puerto han chocado dos vapores ingleses.

Del encuentro, que ha sido violento, ha resultado una de las embarcaciones con importantes averías.

Al objeto de repararlas han hecho su arribo a este puerto,

LO QUE VAPASANDO

Aires de juera

En el comentario de las cosas nuestras, en este pequeño tendero donde aparecen todos los días las ropas, sucias ó limpias, de los de casa, bueno será que abramos un paréntesis, para que nos lleguen a su través aires de fuera.

No ha de ser solo el figurín de moda, lo que para nuestros usos hayamos de encontrar de buen gusto. Mixtificado el hermoso idioma de Cervantes con frases, giros, y modismos ridículos, sustraídos de idiomas, extraños, cabal juicio tendremos al añadir cosas de mayor provecho a nuestra vida.

Existe en nosotros, la raza española de hoy, un añañ desmedido,—dígase de poco españolismo—, por adosar a costumbres y usos de castiza raigambre, costumbres y usos de otros pueblos. Hablamos de extranjerizarnos, sin pensar que en ese añañ nuestro hay humillación y renunciamiento. Poco a poco vamos claudicando, como el pobre enfermo que se negara en principio a tomar las pícomas que recetara el facultativo. Todo el glorioso pasado de la raza debiera ser para nosotros motivo de orgullo, y según todas nuestras tendencias más bien parece que desafiáramos ese pasado y aún que nos sonroja su memoria.

No habría mal alguno en extranjerizarnos, si de cuanto se nos ofrece allende las fronteras se escogiera con escrupulo lo que puede servir de enseñanza, aquello que se nos aparece como fuente de grandeza, tales ó cuales cimientos de poderío, abundancia y bienestar. Pero no es así; torpes como analfabetos, desorientados como ciegos sin lazarrillo, aprendemos de los otros pueblos lo más malo de lo peor, y aún cantamos sus excelencias, engañando al vulgo.

Hoy queremos seguir una política extraña, que por serlo, reputamos de buena; mañana es una costumbre ó una moda; esotro día es un espectáculo. Y toda esa serie interminable de claudicaciones y de renunciamientos, vienen a ser, ni más ni menos, aunque nos pese, síntomas de degeneración que nos encarrilan al suicidio de nuestro pueblo, a la entrega de nuestra raza. De lo nuestro de ayer, de todo aquello que nos diferenció de los demás, nos queda bien poco. Porque como ya dije antes, hasta la moda, esa diosa coqueta y despilarradora, nos arrebató los pasados encantos. Y así, de la mantilla de encajes y madroños no queda casi rastro. Tras de ese símbolo de la mujer española va todo lo demás.

Bien haríamos en reaccionar, sin que por ello hubiese renuncia de progreso. Si hay pobreza en las arterias de nuestro pueblo, aspirémoslo con fruición los aires de fuera, pero con sosiego, con conocimiento de causa; no a pulmón abierto, que de esta manera correremos inminente peligro de asfixia.

Habida cuenta de la grandeza de otros pueblos, estudiemos sus hombres, sus ideas, el poderío de sus industrias, la manera del sentir general de esas razas; y luego, a cuanto merezca ser importado al patrio solar, abramosle las fronteras, de par en par, y viértase en la tierra fértil de nuestro huerto la buena semilla, para que brote en tallos y espigas de abundancia.

Nuestros oídos deben ser oídos de mercader, ante los charlatanes de falsos específicos. Nuestros pasos deben aparecer cansinos, torpes y tardos, cuando sobre la tribuna pública se alcen los falsos redentores. No nos importen sus gritos, ni sus gestos; todo lo más, acójámoslos como aquellos otros gritos y gestos de los pobres payasos de circo.

Y no vayáis a incurrir en la aquezua de pensar que lo blanco está reñido con lo negro, ni lo amarillo con lo rojo; en la paleta del artista abundan todos los colores del iris y el lienzo se nos aparece después obra admirable. También para la formación y grandeza de un pueblo se precisan todos los colores; y si conviven, si hay entre ellos respeto y tolerancia—la armonía de las cosas—los pueblos no sentirán nunca humillación ni menosprecio.

Inglaterra, con sus actuales fiestas, con motivo de la coronación del rey Jorge, ofrece hermoso ejemplo a los pueblos pequeños como el nuestro. Por el triunfo de Inglaterra, sienten orgullo todos los pueblos del mundo.

BAVICEO.

LAS LABORES

Los ganaderos
Con objeto de acordar el distrito donde ha de pastar cada ganadería durante todo el año, han celebrado la primera sesión extraordinaria los ganaderos de ésta, presidiendo la sesión el Sr. Albo.

Enfermo
Se encuentra ligeramente enfermo, nuestro querido amigo D. Alejandro Mascaraque.

Boda
En breve contraerá matrimonio nuestro amigo el comerciante D. Eduvigis Muñoz con la Srta. Lola Choceano.

Les deseamos felicidades por adelantado.

EL CORRESPONSAL.

En la Imprenta de EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos, y de encuadernación, de todas clases; desde los más sencillos a los más complicados. Precios económicos. Prontitud en el servicio.

Impresiones del momento

La noche de San Juan

Noches poéticas tiene el verano, pero ninguna tan sugestiva y hermosa como la que precede al día de San Juan.

Tradiciones seculares que han dejado en el corazón del pueblo un perfume de alegría y de fiesta, hacen que esa noche sea conmemorada todavía en algunos pueblos y lugares, con su pristina y verdadera solemnidad.

La noche de San Juan es para muchas gentes que creen, sienten y tienen fe, algo así como la acción profética ó reveladora del porvenir, es para otros el lapso de tiempo dedicado a honestos é inofensivos recreos, es para algunos la reunión de los recuerdos gratos de la infancia, la remembranza de tiempos pasados como en un ambiente de éloga y de risueñas esperanzas.

Muchas de las cosas que en algunos pueblos acostumbra a poner en práctica esta noche, tienen su origen en la superstición.

El cronista, sin dejarse llevar de exageradas supersticiones, se limita a narrar, sintiendo muy hondamente llegar hasta él las ráfagas consoladoras de las sencillas expansiones del pueblo.

No hace mucho tiempo, en la ciudad donde él que escribe vio deslizarse los alegres años de la infancia, la noche de San Juan era algo extraordinario.

El júbilo se desbordaba; las gentes se lanzaban a las calles sin penas, sin tristezas; sonaban impetuosas careajadas como argentino raudal vibrante que brotaba de sonrosados y frescos labios juveniles; músicas improvisadas de guitarras y bandurrias poblaban los ecos de armonías, rondas de mozos llegaban hasta las rejas de las muchachas casadera, y allí depositaban ramos de flores, ofrenda de su amor y testimonio de su fidelidad.

La fiesta, la algazara, las risas, los cantos se prolongaban hasta las altas horas de la madrugada en que se bus-

caba el descanso para esperar el día solemne del santo.

Antes, al sonar las doce campanadas que marcan la media noche, se hacían las pruebas para conocer cada cual la suerte que le estaba reservada.

Las mozas querían saber con quién habían de casarse; los labradores cuándo había de llover, y por este estilo, todo el pueblo tomaba parte en la inofensiva y alegre suntuosidad.

Hoy estas costumbres se van perdiendo; por eso el cronista tiene una especial complacencia en dedicar este recuerdo a la hermosa y evocadora noche que precede al día de San Juan.

F. SASTRE MORENO.

MALAGON

En el Convento de Carmelitas

La reverenda comunidad de Madres Carmelitas, ha celebrado hoy con toda solemnidad la fiesta del Corpus, en su preciosa iglesia.

Durante la misa cantaron con exquisito gusto las voces del coro, acompañadas del órgano, hermosas partes corales de gran efecto; y el sermón a cargo del superior de los Carmelitas de Toledo, padre Sebastián, fué un modelo de elocuencia sagrada y de buen decir; acompañado de gran unción cristiana que santifica todos los modales y habla secretamente al corazón, el ilustrado padre Sebastián, demostró de manera concluyente que la Eucaristía es la síntesis de todas las maravillas que Dios ha hecho en la creación.

Por la tarde tuvo lugar la procesión que recorrió el trayecto de costumbre asistiendo a ella gran número de fieles alumbrando al Santísimo.

De viaje
Para Torralba han salido los señores de M. Toledano, familia tan bondadosa como apreciada, acompañados de su distinguido hijo Generoso.

EL CORRESPONSAL.

22-6-911.

La coronación del rey de Inglaterra

Animación en Londres
Desde las primeras horas de la mañana de ayer por las calles de Londres se hace imposible el paso.

El tiempo aparece revuelto, pero no obstante todo el mundo abandona los alojamientos.

Las calles que ha de recorrer la comitiva regia lucen vistosísimas colgaduras, y de vez en cuando se levantan arcos triunfales muy artísticos, con originales dedicatorias.

Hay en Londres millares de extranjeros. De Irlanda y Escocia también han llegado muchos centenares de forasteros.

El número de tribunas, en toda la carrera, es grandísimo.

Las hay de todas las fuerzas vivas de Inglaterra.

En las estaciones se nota gran concurrencia desde las primeras horas de la madrugada.

Por todas las líneas llegan trenes conduciendo tropas que han de formar en la carrera.

Las calles que desembocan en las del paso del cortejo real han sido cerradas con vallas de madera, pintadas de azul.

Las tropas
Forman a las siete de la mañana. Los hay de todas las armas, incluso de las guarniciones de los condados, de las colonias y de la India.

En las calles que ocupan las tropas se promueven ligeros incidentes.

Las medidas de previsión son grandísimas.

La policía examina con escrupulosidad los pases de libre circulación de los periodistas extranjeros.

El aspecto de los uniformes de las tropas en formación resultaba vistosísimo.

El cortejo real
Hemos recibido este servicio con buen retraso, sin duda á consecuencia de la aglomeración de telegramas.

Las informaciones de los periódicos de la mañana son extensísimas. Un verdadero derroche.

La Prensa francesa adelanta gran número de noticias.

Del palacio de Bucringham comienzan a salir las carrozas a las nueve y media.

Una hora después sale la comitiva, dirigiéndose a la abadía de Westminster.

He aquí la formación del cortejo real: Un oficial de Estado Mayor. Vanguardia de la Escolta Real, jefe batallero del rey Jorge y doce números á sus órdenes.

Entusiasmo delirante
Las tropas contienen difícilmente á la muchedumbre, que se agolpa sobre las filas de los soldados en todas las calles de la carrera.

Al paso de los reyes todo el mundo se descubre con respeto y emoción. Es un momento solemne, durante el cual puede percibirse el aleteo de una mariposa.

Los pechos apenas respiran. El silencio parece religioso de puro profundo y absoluto.

La marcha del cortejo real es lenta,

De nuestra edición de la mañana

LA VIDA PARLAMENTARIA

Sesiones de Cortes

CONFERENCIA TELEFÓNICA

(De nuestro Corresponsal)

Senado

Madrid 22-9-40

A las tres treinta abre la sesión el señor Montero Ríos.

En el banco azul los Sres. Rodríguez y Gasset.

En los escaños y tribunas escasa animación.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior el Sr. NAVARRO REVERTER expone su criterio sobre la baja de los trigos y que para evitar aquella se hace necesaria poner en vigor la ley del 1907.

Le contesta el Sr. RODRIGÁNEZ quien considera insuficiente la mencionada ley para resolver el problema.

Interviene el Sr. SANTA MARIA.

Rectifican los oradores y se da por terminado el debate.

SUAREZ INCLAN pide que desaparezcan los sueldos menores de mil pesetas de los maestros de instrucción primaria.

El Sr. JIMENO (que había entrado momentos antes en la Cámara, dice que ese es un asunto del cual se preocupa el Gobierno y que considera de justicia tal petición, entrándose en la Orden del día.

Se aprueban sin discusión varios dictámenes y se pone a discusión el voto particular de los conservadores contra el artículo primero del proyecto de ley sobre Comunicaciones marítimas.

El Sr. ALLENDESAZAR pronuncia un extenso discurso apoyando el voto particular.

Le contesta el Sr. GASSET.

Por la Comisión le contesta el señor ALONSO CASTRILLO.

Rectifican ambos oradores.

Congreso

A las tres y media se abre la sesión bajo la presidencia del señor conde de Romanones.

En el banco azul Canalejas.

Se hacen ruegos y preguntas de escaso interés y se entra en el Orden del día.

Al pronunciar el presidente estas palabras las repiten desde la tribuna de la prensa, y el conde de Romanones se encara con un redactor de la Agencia Mencheta.

Este periodista se ha distinguido siempre por su corrección.

El presidente le amenaza con retirarle el pase.

El periodista protesta y todos los compañeros hacen causa común con él retirándose de la tribuna.

A esta subieron el director de «El Diario Universal» Burrell y Morote.

Estos señores intervienen y arreglan la cuestión a gusto de todos, quedando desautorizado el oficial mayor del Congreso, que había señalado, como autor del incidente al referido periodista.

La cuestión de Marruecos.

El Sr. SORIANO explana su anunciada interpelación.

Preguntó al Sr. Canalejas cual es su criterio respecto a la delicada cuestión marroquí.

Dice que la política que allí se está poniendo en práctica es atentatoria a los derechos internacionales.

Además el orador opina que la opinión española es contraria a la ocupación de posiciones y a todo lo que signifique envío de tropas al imperio.

Termina afirmando que los republicanos han de oponerse a esa política.

El Sr. CANALEJAS aplaza la contestación para cuando termine el debate.

El Sr. RODES pronuncia un fogoso discurso.

Pide como el Sr. Soriano, explicaciones de lo que se hace en el imperio marroquí.

Afirma que allí vamos a una política de aventuras.

Dice que no se explica como los que combatieron la anterior campaña de Melilla hagan ahora lo que están haciendo.

Entonces o ahora pecan de antipatriotas.

El orador recuerda la frase de Maura de que nuestra acción de entonces era una intinidad.

Los liberales lo están rebajando hasta un extremo peligroso.

Después se extiende en largas con-

sideraciones opinando que Francia y España con pretexto de intervenir para defender sus intereses, están violando los tratados.

Con este motivo habla del pacto secreto considerando la cuestión de suma gravedad.

Dice que se está preparando una expedición militar ante la imposibilidad de sostenernos en Alcázar y Larache.

Vuelve el orador a citar otra frase de Maura lo que se refiere a que los que aplauden los triunfos fáciles son los que preparan los triunfos difíciles.

Pide al Gobierno a que haga declaraciones y al Sr. Canalejas a que no se fíe teniendo presente las palabras que ha citado del jefe de los conservadores.

Dice que sin consentimiento de nadie estamos cerca de Taza y de Tanger y no sabemos cual es pensamiento del gobierno.

Opina que los créditos que se están dotando tienen por base las futuras operaciones.

Termina el Sr. Rodes dando la voz de alarma y asegurando que los republicanos harán lo que les aconsejen las circunstancias.

El Sr. AZCARATE interviene.

Dice que no va a discutir si España tiene o no derecho a hacer lo que hace.

Lo que quiere poner en claro si está en condiciones para hacerlo.

Opina que el porvenir de nuestra nación no está en África sino en América.

Se extiende en largas consideraciones sobre el funcionamiento de los tabores de policía.

Termina afirmando que el ejército carece de opinión en el asunto que se debate.

El Sr. Iglesias (D. Pablo) se extiende en consideraciones sobre la soberanía de España es África.

Dice que tenemos que luchar con el imperio de Marruecos y con Francia.

Opina que al Gobierno le es más cómodo dar el cerrojo a las Cortes que discutir estos importantes asuntos.

Por la minoría catalanista interviene el Sr. GARRIGA que abunda en las mismas opiniones que los anteriores.

El Sr. AMADO se levanta para hacer uso de la palabra.

(Continúa la sesión)

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL

	de 21	de 20
Interior 4 por 100 contado.....	85,10	85,15
Fin corriente.....	00,00	00,00
Fin próximo.....	00,55	00,50
Amortizable 4 por 100.....	93,40	93,40
5 por 100.....	101,55	101,60
Cédulas hipotecarias 4 por 100.....	102,05	102,00
Banco de España.....	458,50	458,50
Banco Hipotecario.....	000,00	000,00
Banco de Castilla.....	000,00	000,00
Banco Español de Crédito.....	000,00	000,00
Banco Español Río de la Plata.....	503,00	504,00
Banco Central Mexicano.....	000,00	490,00
Banco Hispano-Americano.....	000,00	000,00
Comp. Arrendataria Tabacos.....	314,00	310,00
Explosivos.....	284,00	280,00
Azucareras Preferentes.....	43,00	43,00
Ordinarias.....	14,50	13,50
Obligaciones.....	80,00	79,75
Nortes.....	00,00	00,00
Francos: París, vista.....	8,20	8,15
Libras: Londres, vista.....	27,38	27,36

COMENTARIOS A UN DEBATE

Una pregunta hecha por el señor don Enlilano Iglesias, repetida y ampliada por el Sr. Lerroux y más ampliada aún por el Sr. Soriano, planteó en la Cámara popular debate sobre un tema muy interesante, el del respeto que debe guardarse a la libertad de manifestación.

Cargo es lo que se preguntaba era otra cosa y lo que se pretendía era otra muy distinta; pero como las cosas hay que juzgarlas por lo que en realidad son y no por lo que se haya querido fuesen, fuerza es que el comentario se extienda en todo aquello a que se extendió el debate mismo.

Los señores que preguntaban no pretendían sino cargar la mina para que en el momento oportuno pueda venir la explosión; más aún: querían lanzar el tempar que, si no se había pensado, se pesase en promover algaradas con motivo de las fiestas religiosas que se preparan; querían, en suma, dar la voz de alerta a sus correligionarios advirtiéndoles a prepararse para singulares batallas.

No consiguieron su propósito y se lo frustró principalmente el Sr. Azcarate que hizo ayer un gran servicio a la causa de la libertad, a la causa del orden y a la casa nacional sobre todo, porque como mismo dijo muy bien, sería una vergüenza que lo que ha podido cele-

brarse libremente en el Canadá y en la protestante Inglaterra tuviese el menor entorpecimiento cuando de celebrarlo en España se trata.

Los términos del problema son muy sencillos: A los señores antes citados les importaba mucho saber si el grito de viva el Papa-rey es lícito y caso de serlo si con igual derecho podía profírse el de viva la República! El ministro de la Gobernación hizo prodigios de equilibrio para no caer en el lazo que se le tendía, porque sus palabras se buscaban como arma para basar mañana lo que en las calles pudieran intentar con ocasión de las solemnidades religiosas que se preparan, y así el debate, se levantó el jefe de la Conjuración republicano-socialista y lo elevó a la serena región de las ideas, dando de paso un recorrido en toda regla a los agitadores que tan sin fundamento querían preparar la algarada.

Los gritos son lícitos ó son ilícitos según la intención, el propósito que al profírlos se persiga: en ese sentido, el que se fuera como expresión de un platonico deseo podrá ser perfectamente inofensivo, porque a nada excita; pero en cambio si, como los Sres. Iglesias, Lerroux y Soriano anunciaban, cualquier grito que un irrelucivo diara habría de ser contestado con el que constituye la aspiración de los republicanos, ese sí sería ilegal porque no respondería a otra cosa que al deseo de promover alboroto, de perturbar el ejercicio del derecho de manifestación y de entablar lucha con los elementos de distinta opinión.

El Sr. Azcarate habló en cátedra y aunque ahora sus correligionarios de la clase de exaltados digan otra cosa es lo cierto que definió perfectamente la licitud de esa clase de gritos y que condenó por anticipado cualquier intento que se prepare para deslucir las solemnidades que se aproximan. Sirva la lección a aquellos a quienes iba dirigida, que al fin y al cabo su causa es la que más ganaría en ello, porque los republicanos españoles perderían por completo el poco prestigio que les queda como hombres de orden si no respetasen escrupulosamente el ejercicio del derecho de manifestación.

Y en vano será que para justificar cualquier intento de desautorizar después que respondan a gritos (que tampoco sería oportuno profírlos) dados por los manifestantes, porque si alguno se diera que mereciese correctivo hay autoridades que se encargarán de ponerlo.

EL TIEMPO

Del Instituto General y Técnico de Ciudad Real

23 Junio

Ciudad Real 12-40

Altura barométrica en milímetros, corregida de capilaridad, a 0°; reducida al nivel del mar..... 763,4

Diferencia..... 27

Humedad relativa, referida al número 100, como índice de saturación..... 93,8

Viento: Dirección..... N. O.

Fuerza..... C. Calma

Estado del cielo..... M. Cubo

En las últimas 24 horas contadas a las 9 de la mañana.

Temperaturas en grados centesimales.

Máxima } al sol..... 37,3

a la sombra..... 30,4

Mínima..... 15,0

Agua evaporada, metro cuadrado..... 8,8

Lluvia en idem, idem..... 0,0

Fenómenos particulares del día..... 81

FOR TELEFONO

En los Centros Oficiales

Madrid 23-9-40

Final de un debate

El debate promovido ayer en el Congreso sobre nuestra intervención en Marruecos, tuvo fin con el discurso pronunciado por el Sr. Canalejas.

Este se extendió en largas consideraciones, contestando a todos los oradores que tomaron parte en la discusión.

Los puntos más salientes de su peroración fueron la afirmación que hizo de la solidaridad que reina entre liberales y conservadores en la cuestión que se ventilaba, el anunciar que nuestra intervención en Larache y Alcazarquivir se hace en términos conciliadores, y por último la promesa de que convocará a las Cortes inmediatamente si surgiera algún incidente de importancia.

Para terminar

Hoy seguirá en el Congreso la discusión del proyecto sobre el nuevo régimen de Canarias.

Se estará discutiendo para dar tiempo a que se aprueben en el Senado los créditos y pueda leerse el decreto de suspensión de sesiones.

NAVAS Y C. Ingenieros

ALMACÉN DE MAQUINARIA

(Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID

MOTORES DE GAS POBRE

MAQUINAS Y CALDAS DE VAPOR

Instalaciones de Electricidad,

Harinas, Riegos y otras Industrias

PASCUAL DE ZULUETA

y así llega hasta la abadía de Westminster, en cuyo interior hacen guardia los granaderos. La abadía es un edificio severísimo de magnífica arquitectura. Figuran en sus muros los nombres de todos los hombres célebres de Inglaterra.

Se reproducen, cuando la comitiva hace alto en la abadía, las manifestaciones de respeto y de emoción.

No se han registrado incidentes que merezcan contarse.

La previsión, como ya anticipamos, ha sido grandísima. El calor tampoco es cosa mayor, a consecuencia de la inseguridad del tiempo.

Para más facilidades, en toda la carrera halláanse cantinas de alimentación, que procuran agua a todo el que la solicita.

El cuerpo de ambulancias de la administración de aguas ha repartido miles de copas de papel, plegables, para dar de beber a todo el mundo.

El juramento

Cuando llega la comitiva a la abadía se disparan nuevos cañonazos.

Inmediatamente se organiza la procesión.

Dentro del edificio han sido levantadas dos grandes galerías capaces para medio millar de invitados; están decoradas con paños de color púrpura y franjas de oro.

En el centro se levanta una pequeña plataforma para que pase la procesión. Queda ésta formada por el orden siguiente:

El muy reverendo deán de la abadía de Westminster, los prebendados, los acólitos, y los heraldos ujieres del rey.

En el ala izquierda: los caballeros de servicio, el interventor, de la Casa Real, el secretario particular del Rey, el viceministro de Palacio, un oficial de las joyas de la Corona, que lleva sobre un cojin riquísimo el anillo del rubí y la espada del Rey, y el primer ministro, Asquith, lord del sello privado.

Van en el ala derecha: los lacayos al servicio de S. M., el tesorero de la Casa Real, que lleva un saco de color carmesí con las medallas de la coronación, y a sus lados el guardián de la bolsa particular y el lord mayordomo de la Casa de S. M.

Protegen el cortejo dos filas de soldados de armas.

Van a continuación el presidente del Consejo, el canciller de Holanda, el arzobispo de armas, arzobispo de York, primado de Inglaterra, princesas de sangre real, con traje y manto de Corte, los pares con las insignias, regalias, bastón de San Eduardo y la tercera espada; las tres espadas de oro, la de la misericordia y las regalias de la reina; Más pares, el rey de armas de la Jarretiera, el condestable de Irlanda y el obispo de Londres.

Condestable de Escocia, gran condestable de Inglaterra y otro obispo.

Siguen los reyes en una carroza dorada.

Jorge V viste púrpura con manto carmesí y esclavina de armiño.

La Reina María, un traje de satén blanco, con bordados de oro mate, imitando rosas, hojas de trébol y hojas de cardo y una gran estrella, y un manto cuya cola mide seis metros de largo, unido a los hombros por sujetadores de oro.

A continuación jefes y oficiales, alta servidumbre, etc., etc.

Al llegar los reyes, el coro de la abadía entona un salmo.

Los reyes suben al sitio de las ceremonias, bajo la torre central de la abadía. En el centro se eleva el trono del rey y a su lado el de la reina.

Frente al trono, delante del altar toman asiento los obispos.

El arzobispo de Cantobery invita a la concurrencia a que rinda homenaje al rey. El momento es solemne. Suenan las trompetas, y la multitud aclama al rey Jorge V de Inglaterra.

Acérase el primero al rey Jorge, y le pregunta solemnemente:

—¿Quiere Vuestra Majestad prestar juramento?

—¿Quiere prestar juramento.

—¿Haceis solemne promesa y juramento de gobernar el pueblo de este Reino Unido de la Gran Bretaña ó Irlanda, y dominios que le pertenecen, según los estatutos acordados en el Parlamento y las respectivas leyes y costumbres de los mismos?

—Así lo prometo solemnemente.

—¿Queréis que vuestro poder, aplicando ley y justicia con misericordia, sea ejecutado en todos vuestros juicios?

—Sí lo quiero.

Más ceremonias

El rey Jorge retorna a su reclinatorio donde permanece de rodillas. Luego va al altar y hace entrega de su manto carmesí. La multitud le vitorea incesantemente.

Se lleva a cabo la ceremonia de la unción, llevada a cabo por caballeros de la Jarretiera con palio y el deán de la abadía y otros.

Entre éstos últimos la de hacer entrega al rey de la espada, el manto imperial, el anillo, los guantes, el cetro emblema del poder real, etc., etc.

Acto seguido el primado corona a los reyes.

Las selvas de la artillería anuncian al pueblo el suceso. Suenan las trompetas. Todos los dignatarios presentes se ponen sus coronas, mitras y demás atributos. Es echada al vuelo la gran campana de la Torre de Londres. Dentro y fuera de la abadía, la muchedumbre prorrumpe en aclamaciones y hurras.

Regreso a Buckingham

Formase nuevamente el cortejo real, y por las calles del itinerario, en cuyas tribunas, ventanas y bocacalles se agol-

pa la muchedumbre, regresa al Palacio de Buckingham. Igual hace el cortejo de los Príncipes y enviados extranjeros.

Noticias varias

Todo Londres apareció anoche espléndidamente iluminado.

Los soberanos, acompañados de un séquito brillantísimo y unos millares de soldados representantes de todos los regimientos del Imperio Británico formarán hoy una procesión de una milla (1.600 metros) de longitud; pasarán por unas quince millas de las principales calles de la capital. Sesenta mil soldados y policía formarán cordón y se calcula que las multitudes de espectadores serán mayores que el día precedente.

Más vale un por sí acaso...

Un resultado de la terrible catástrofe de Issy les-Moulineaux ha sido que el Real Club Aéreo haya prohibido rigurosamente a todo aviador que vuele por encima de las procesiones regias ó sobre cualquier lugar donde haya mucha gente. Recientemente para procurarse un «reclamo» algunos aviadores han volado por encima de los campos de carreras y sobre el Támesis cuando las regatas de las Universidades; pero en vista del terrible accidente ocurrido en Francia, toda hazaña de este carácter, que implica un peligro especial para los espectadores, queda prohibida en Inglaterra.

LA SOLANA

El acontecimiento grande de esta población ha sido el solemnisimo novenario a San Antonio de Padua, costeado por la ilustre dama D.ª María Aznar y Pedreño, esposa del digno presidente de este Ayuntamiento D. Francisco de P. Jarava.

En cumplimiento de una promesa se han celebrado, por mañana y tarde, solemnes funciones religiosas, predicando en las de la tarde, el rector de la Iglesia Pontificia de Madrid, reverendo P. Teodoro Izarra, que ha logrado interesar al auditorio cada vez más numeroso, llegando en los últimos días, a llenarse literalmente de fieles la hermosa nave de nuestra parroquia.

Desconocido en esta villa el P. Izarra, de él no se tenían más noticias que las publicadas, no ha muchos días, por la Prensa católica de Madrid, la cual nos le pintaba como orador elocuente y de unión y espíritu evangélicos como el que más, unido a la sencillez encantadora, que tantos bienes produce en los oyentes cristianos; Y en verdad que la información era exacta.

Con las palabras «en la vida de los santos hay virtudes que admirar y virtudes que imitar» empezó su primer sermón, y con un lenguaje adaptado a las inteligencias más débiles, v. a la par, castizo y elegante, en las nueve tardes que hemos tenido el placer de escucharle, no se ha separado un ápice de ese pensamiento reinante de sus sermones y clave del trabajo apostólico que ha desplegado ante los fieles. El nacimiento de San Antonio de una familia esclarecida y cristiana; su vocación al estado religioso; su pobreza, castidad y obediencia; la predicación, oración, fervor en la recepción de los Santos Sacramentos y muerte gloriosa, han sido expuestos ante los fieles para su admiración é imitación.

Intil es decir que las cuestiones a que se circunscriben estos temas han sido verdaderas conferencias religiosas-sociales, como único medio de restaurar todas las cosas en Cristo y buscar la verdadera cimentación de esta sociedad cuartada, y próxima a derrumbarse, si no se regenera por los salvadores principios de la moral cristiana. En una palabra: la elocuencia y persuasión de ilustre redentorista ha satisfecho a los más exigentes, y a los que no lo somos tanto nos ha sabido a poco, viendo con sentimiento la terminación de estas hermosas manifestaciones de la fé católica.

Parecía que con lo dicho en las nueve tardes habiase agotado el tema de las virtudes del Santo mártir, y, en el día de la fiesta principal, nos hizo saborear lo que la Providencia Divina hace con sus escogidos, a quienes por muchas contradicciones que les dé, para todas les concede los medios suficientes de victoria como lo hizo con el humilísimo paduano.

Satisfechos quedamos los católicos de estos trabajos apostólicos que han llenado el templo de fieles y participado del convite eucarístico; mucho lo puede estar el virtuoso religioso que con sencillez y elocuencia sabe pulsar el corazón de los cristianos, y, sobre toda ponderación, lo estarán los caballeros y fervientes católicos Sres. de Jarava, cuyo ejemplo debe cundir entre los que mucho se interesan por el bien de la sociedad.

Pedro Butrago.

22-9-1940

TEMPORADA DE VERANO

Modista

procedente de varias capitales, confecciona ropa interior y exterior con arreglo a las últimas exigencias de la moda.

Prontitud, esmero, economía.

Calle de la Azucena, núm. 18.

De política Marruecos

Se ha celebrado en Palacio bajo la presidencia del rey el acostumbrado Consejo de ministros. El Sr. Canalejas ha pronunciado un discurso en el que ha puesto al corriente al monarca de todo lo ocurrido en la semana anterior.

TETUAN.—Los moros de los alrededores están dedicados a cometer toda clase de excesos. Ultimamente han asesinado a un individuo que no permitió que los criminales entraran en una huerta de su posesión.

El presidente de Májico PARIS.—El vicepresidente de la república mejicana Porfirio Díaz ha visitado a M. Fallieres. Está devolviendo hoy mismo la visita al presidente destarrado.

Mañana sábado debutará en el Teatro de Verano la compañía melo-dramática que dirige el primer actor D. Hermenegildo Olivar.

El día 2 del próximo mes de Agosto se celebrará en la Comandancia de Ingenieros de Toledo, la subasta de materiales para las obras que hayan de realizarse en las plazas de Toledo y Ciudad Real.

En cumplimiento a lo que determinan las disposiciones vigentes, se ha remitido por esta Junta al Rectorado del distrito, relaciones por duplicado de las Escuelas y plazas de auxiliares que resultan vacantes en esta provincia.

En la cripta de Nuestra Señora de la Almudena se ha verificado una solemnidad religiosa. A ella han asistido la infanta María Teresa y los obispos de Madrid y Canarias.

CEUTA.—Comunican de Tetuán que ha sido un completo fracaso la fiesta que había organizado el Sultán para celebrar la entrega de los rebeldes de Mequinez y la sumisión del pretendiente Muley Zin.

AVILA.—Esta mañana a las nueve han dado comienzo las prácticas del alumnado por los alumnos de Ingenieros llegados ayer.

En la tarde, a las seis, se cantarán vísperas solemnes, y a continuación tendrá lugar la Visita de Altares, que terminará con bendición y reserva del Santísimo Sacramento.

En breve llegará a esta capital el viajante de El Siglo de Barcelona, única casa en España que vende toda clase de artículos.

EL PUEBLO MANCHEGO es el único diario de la región que publica cuatro conferencias telefónicas de Madrid, todos los días.

ECOS de Sociedad

Los que viajan En el mixto de esta tarde han salido para Infantes, en donde se proponen pasar la temporada de verano, nuestro estimado amigo don José María Rueda y su distinguida familia.

MELILLA.—Los generales Larrea y Aldave han visitado hoy las posiciones de Taurit y Medua. Al oscurecer regresaron a la plaza.

BARCELONA.—El individuo que gritó ¡viva el Papa! al paso de una procesión y que fué encarcelado, ha sido puesto en libertad.

La vista causa que estaba señalada para hoy y mañana en esta Audiencia ha sido suspendida por encontrarse enfermo el letrado defensor.

EL FAVORITO Purgante sin rival caja 0'25 Inofensivo y agradable

Enfermo Se encuentra enfermo el secretario de Instrucción pública y buen amigo nuestro, D. Pablo Vidal.

MUERTE SENTIDA CÁDIZ.—Ha fallecido el arcediano de esta catedral D. José Ríos.

GRANADA.—Por causa del fuerte viento reinante, los aviadores Tyck y Granell han desistido de verificar las pruebas que estaban anunciadas para hoy.

En breve saldrá publicado en el Boletín Oficial de la provincia, el extracto de los acuerdos tomados en los Ayun-

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS

NUEVAS POSTALES Vista de Ciudad Real brillo color, a 10 cts. una. Colección de ocho vista, a 70 idem.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

PRUEBAS SUSPENDIDAS GRANADA.—Por causa del fuerte viento reinante, los aviadores Tyck y Granell han desistido de verificar las pruebas que estaban anunciadas para hoy.

En breve saldrá publicado en el Boletín Oficial de la provincia, el extracto de los acuerdos tomados en los Ayun-

FABRICA DE YESOS MOVIDA POR GAS POBRE DE Marto Espadero y Tapia Alcázar de San Juan SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR Especialidad en yesos blancos

ESTOMAGO DISPEPSIA Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

CEMENTOS PORTLAND AYALA, y Cales Hidráulicas artificiales CALIDAD GARANTIDA FABRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS FINOS Agapito Balmaseda y López

La Estrella SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS MADRID Capital Pesetas: 10.000.000 ZOTAL DE BURGOYNE (Londres)

No cabe duda de que la

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

MARCA

Aranzabal y Ajuria

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica. Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á

brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivaderos. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaen 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte, siendo su precio 15 ptas.

Material de siegas de la casa Masey Harris, del Canadá

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la sucursal en JAEN, Puerta-Barrera.

Clinica Especial de Ginecología

(Matriz)

Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR:

Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla.—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia. Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 3. Dirección y despacho de consultas: Durán, 6.—Manzanares.—(C. Real)

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARROSO

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo. **FORMOSA Y PAMPA**

FORMOSA

Saldrá de Almería el 12 de Julio de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

DE

NTRA: SRA. DEL CARMEN

Única casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.



Alfredo Villanueva y Linares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

EL ARTE RELIGIOSO

Gran Taller de Escultura

DE

VENANCIO MARCO

Caballeros, 18.—VALENCIA

Premiado con 1.ª Medalla en la Exposición de Granada, 1906, y con Medalla de ORO en la Exposición Internacional de Madrid, 1907, Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908, y Nacional Valenciana, 1910.

Construcción de toda clase de imágenes en madera, marmol y piedra; Altares, Oratorios, Panteones y todo lo concerniente al culto católico.

PRECIOS MODICOS

Gran Fábrica de Hielo

MOVIDA Á VAPOR

DE

MIGUEL APARICIO

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Representante en esta capital: D. Ramón Goberna,

PINTURAS Y DORADOS

PINTURA DE PUERTAS, VENTANAS Y HIERROS. EMPAPELADOS

PINTURA MURAL Á LA CAL, AL TEMPLE Y AL OLEO.

VASTO TALLER PARA LA PINTURA Y DORADO SOBRE TELAS, MUEBLES Y ALTARES

BOCETOS Y PRESUPUESTOS Á QUIEN LOS SOLICITE.

J. Martínez y Pelgado

PINTOR DECORADOR

Refugio, 36. Ciudad Real

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á Prima Fija

Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1

Esta gran Compañía Nacional ha establecido por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64.231'70.

INCENDIOS.—VIDA

43 años de existencia

Capital social: Ptas. 12.000.000

Primas y reservas: 62.699.957'30

Subdirector en Ciudad Real, CESAR PADRÓS CALVO, Mata, 18.

JOSE DE BENITO

MALAGA

Fábrica de Tonelería y Barrilería

Envases de todas clases desde 4 á 800 litros

Pídanse precio y condiciones

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—89 Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.—En Manzanares, Francisco F. Pacheco.

TALLERES Y FUNDICION

'CALATRAVA,

PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas.

Cribas y lavadero para carbon y minerales.

Dirijan la correspondencia:

Talleres 'CALATRAVA,

PUERTOLLANO

SERVICIO DE LA Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cornua, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 Enero, 1 Febrero, 19 Julio, 18 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre; directamente para Singapur y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Canarias, Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2 de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Línea de New York, Cuba, Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con transbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colon, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Cuba á Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costanfirme y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para comarques de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á fado en su dilatarlo servicio. Rebajas á fado en su dilatarlo servicio. Rebajas á fado en su dilatarlo servicio.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

La Unión Eclesiástica

TRAJES TALARES

Plaza de Celenque, 1, MADRID

Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros y esmeradísima confección.

Extraordinarias facilidades para los pagos

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especialista en toda España en trabajos de Molinería



Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cernido de harinas. Transmisiones, Motores hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Ferte» y «La Dardona», picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, etcétera. Instalaciones completas de panificación; amasadoras y cilindros, hornos continuos y económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

Chocolates y Cafés superiores

BARRENENGOA

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

GRAN CERERIA

LA PRIMITIVA

DE

Sucesores de Monzó Hermanos y Comp.

ALBAIDA—Valencia.

CASA FUNDADA EN 1600

Perfecta elaboración de todo lo concerniente al ramo de Cetería.—Blancura, brillantez, duración, pureza.—Bujas y Cirios teatrales.—Premiados en varias Exposiciones.

BLANQUEO DE CERA PURA DE ABEJAS